

《融安金桔经营市场监督管理合规指南》正式发布

为地方特色产业高质量发展提供法治保障

全媒体记者 冯浩
通讯员 刘奕

晚报讯 为做优做强“融安金桔”品牌,推动融安金桔产业发展,加快构建融安金桔规范经营、市场竞争有序、产业健康发展的合规工作格局,3月14日,由柳州市市场监管局和融安县市

场监管局联合编制的《融安金桔经营市场监督管理合规指南》(以下简称《指南》)正式发布。柳州成为广西首个针对地方特色农产品经营制定合规指南的城市。

融安金桔是集国家地理标志保护产品、国家地理标志证明商标、国家农产品地理标志“三标

一体”的地标品牌。《指南》针对融安金桔经营者的高频涉法风险,梳理规则、划出红线、明确底线,优化制度供给,强化行政指导,创新能动执法,通过提供合规服务,推动产业合规从“事后整改”到“全程防控”转变,构建形成合规制度、运行、监管的闭环体系。

《指南》在编制过程中还充分考虑了融安金桔产业发展的目标、定位和优势,汇聚《中华人民共和国民法典》等19部法律法规文件的条款,包括市场主体设立登记、经营销售等环节,强调了食品安全、价格监管等33项合规事项,列出了适用主体的行为模式和法律后果,以风险提示的

方式,对导致合规性风险的行为以及需承担的相应责任进行归集整理,重在引导行政相对人行为的正确方向,有效实现由“惩罚性监管”到“预防性监管”的转变,让行政执法有力度更有温度,为地方特色产业高质量发展提供法治保障。

守护“绿色活化石”有“良方”

——关注我市在保护古树名木方面的举措

全媒体记者 陈粤

3月15日,国务院颁布的《古树名木保护条例》(以下简称《条例》)正式施行,这标志着我国古树保护迈入法治化、精细化新阶段。作为拥有1.2万余株古树名木的城市,我市近年来通过创新管理模式、强化社会参与、推进科技赋能等举措,探索出一系列保护“良方”,为全国古树保护提供了鲜活样本。

“良方”一:加强水肥管理 改良生长环境

3月12日正值植树节,市一中高一学生韦苗雨与志愿者在柳侯公园为古树通过透气孔施肥。“第一次知道这些密密麻麻的‘小圆孔’是透气孔,除了透气,居然还能施肥。亲手为古树施肥,感觉很新奇,也很有意义。”韦苗雨说。

针对古树根部周边的铺装地不利于透气、透水的问题,2014年起,柳侯公园先后为古树钻了80个2米深的透气施肥孔,采用双层套筒技术,较好地解决了铺装地面下古树根部透气、施肥、透水的大难题。此外,每隔两三年,柳侯公园会对古树挖沟施放有机肥,为古树提供充足的养分。

“良方”二:优化树洞修补技术

“首先,刮除洞内腐烂组织至木质部,清洁、消毒、干燥后,涂刷聚氨酯漆。地面以上部分涂细胞分裂素,地面以下部分涂生根剂。防腐剂干燥后,根部填黄土,且根部黄土须比外侧高10厘米。”当天,在柳侯公园的百年桂花林旁,市古树名木保护巡查小组人员吴聚雁为现场市民演示树洞修补防腐技术。

据了解,传统填充式修补技术依赖水泥、树脂等人工基质封闭树洞,易导致内部积水、真菌滋生,加速木质腐



学生在认养的古树下松土。



技术人员向市民演示树洞修补防腐技术。

朽。近年来,我市园林专家基于树木自愈机制与生态修复理念,采用开放式修补和遮盖式修补逐步实践。新技术通过模拟自然愈合过程,减少人工干预对树木代谢的干扰,有效延长古树生命周期。

“良方”三:推出“古树名木认养”机制

2021年,市民袁女士与两岁的女儿签约认养了鱼峰区大桥大牛村游山上的千年古榕树。此后,母女两人定期参与古树巡查和科普活动,践行古树保护理念。2022年,市民王昊然与女友通过柳州市古树名木认养活动,认养独凳山濒危古樟树,定期记录生长状态。王昊然表示:“希望这棵古树能见证我们的责任担当。”

我市2021年创新推出“古树名木认养”机制,通过设立保护基金、开放认养名录,鼓励市民、企业参与古树养护。认养者需承担定期巡查、记录生长数据等责任,形成“政府主导+社会共担”的可持续模式。自启动认养计划以来,我市已有58个家庭、5家企业参与。

“良方”四:设立公园市民园长

“如果发现游客对古树有不文明的行为,我们会及时制止。”近日,柳侯公园市民园长韦露手持记录本,仔细检查古树状态。他每月至少花10小时参与古树养护,带动公园职工和游客共同关注古树健康。

据了解,2023年,我市在全区首创设立公园市民园长,由热心市民担任古树“专属管家”,定期巡查、记录问题并协调专业部门处理。

此外,我市定期邀请中小学生在各大公园内开展古树养护施肥、保护古树等科普讲解活动。同时,与高校、社区志愿者等一同开展保护古树从我做起等志愿服务活动。